

Γ' συνεδρία της Επιτροπής Διαλόγου μεταξύ της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας και της Ασυριακής Εκκλησίας της Ανατολής



Η Γ' συνεδρία της Επιτροπής Διαλόγου μεταξύ της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας και της Ασυριακής Εκκλησίας της Ανατολής πραγματοποιήθηκε από 23 έως 27 Οκτωβρίου 2018 στην Ιερά Μονή Νοβοντέβτσι Αγίας Πετρούπολεως.

Το Πατριαρχείο Μόσχας στην Επιτροπή εκπροσωπήθηκε από τον Επίσκοπο Κρασνοσλομπόντκς και Τέμνικοφ Κλήμεντος, τον συμπρόεδρο της Επιτροπής, τον Αρχιμανδρίτη Στάφανο Σάντο, τον Προϊστάμενο της Βιβλιοθήκης της Θεολογικής Ακαδημίας Αγίας Πετρούπολεως, τον Ιερομόναχο Στέφανο Ηγκούμνοφ, τον Γραμματέα του ΤΕΕΣ επί διαχριστινικών υποθέσεων και το στέλεχος της ίδιας Γραμματείας κ. Σ. Αλφιόροφ. Η Ασυριακή Εκκλησία της Ανατολής εκπροσωπήθηκε από τον συμπρόεδρο της Επιτροπής Επίσκοπος Καλιφόρνιας Mar Awa Royel, ο χορεπίσκοπος George Kanon Toma, κληρικός του Ιερού Ναού Αγίου Ανδρέου Glenview (Πολιτεία της Illinois), ο ιερέας Ephraim Alkhas, ο ιδιαίτερος του Αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου της Ασυριακής Εκκλησίας της Ανατολής, ο διάκονος Roland Bidzhamon, ο κληρικός της επαρχίας Βορείου Ιράκ και των χωρών της

ΚΑΚ.

Η Επιτροπή σημείωσε την ανοδική πορεία των επαφών μεταξύ των δύο Εκκλησιών στον ακαδημαϊκό τομέα, οι οποίες έγιναν κατά την περίοδο, που μεσολάβησε από την τελευταία συνεδρία της. Σήμερα οι δύο Εκκλησίες υλοποιούν σχέδιο ανταλλαγής φοιτητών, στα πλαίσια του οποίου το φθινόπωρο του 2018 στη Θεολογική Ακαδημία Μόσχας ενεγράφη ο πρώτος Ασσύριος φοιτητής κληρικός της επαρχίας Ιράν Ιερέας Δανιήλ Νάζλου. Από 5 έως 11 Οκτωβρίου του 2018 το Θεολογικό Ινστιτούτο Μεταπτυχιακών Σπουδών 'Οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος' διενήργησε το πρώτο στη Ρωσία Θερινό Ινστιτούτο για αντιπροσωπεία νέων της Ασσυριακής Εκκλησίας της Ανατολής. Προγραμματίζεται η συμμετοχή των εκπροσώπων της εν λόγω Εκκλησίας στις υπό οργάνωση διασκέψεις των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων του Πατριαρχείου Μόσχας.

Από τις βασικές πτυχές της διμερούς συνεργασίας παραμένει ο συντονισμός των διαχριστιανικών επαφών για την υποστήριξη των δεινοπαθόντων χριστιανών της περιοχής της Μέσης Ανατολής. Αφού τόνισε το σπουδαίο ρόλο στη διαδικασία αυτή της Ομάδας Εργασίας για την παροχή βοήθεια στον πληθυσμό της Συρίας του Συμβουλίου Συνεργασίας με θρησκευτικά σωματεία παρά τον Πρόεδρο της Ρωσίας, η Επιτροπή δέχθηκε τη σύναψη συνεργασίας μεταξύ της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας και των παραδοσιακών θρησκευτικών κοινοτήτων του Ιράκ, μία εκ των οποίων τυγχάνει Ασσυριακή Εκκλησία της Ανατολής. Σπουδαία πρακτική κίνηση προς αυτή την κατεύθυνση ήταν η, κατόπιν εντολής του Μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Προέδρου του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, μετάβαση το Ιερομονάχου Στεφάνου Ηγκούμνωφ και του χωρεπισκόπου Σαμάνο Οντίσο, Προϊσταμένου του Ναού Ματ Μαριάμ της Ασσυριακής Εκκλησίας της Ανατολής στη Μόσχα στο Βαγδάτη και την Αυτόνομη Κουρδική Περιοχή από 25 έως 30 Μαρτίου 2018.

Τα μέρη εξέφρασαν τον έντονο προβληματισμό τους για τις ανησυχητικές εκκλησιαστικές εξελίξεις στην Ουκρανία. Αφού υπογράμμισαν ότι η διευθέτηση της καταστάσεως καθίσταται εφικτή μόνο στα πλαίσια της αυστηρής τηρήσεως των ιερών κανόνων της Ορθόδοξου Εκκλησίας, τα μέλη εξέφρασαν την ελπίδα για την ειρηνική επίλυση των υφισταμένων προβλημάτων μέσα στο πνεύμα της χριστιανικής φιλαδελφίας. Αυτή η θέση εντάχθηκε και στο κοινό ανακοινωθέν, το οποίο υπεγράφη κατόπιν συνεδριάσεως.

Προς εκπλήρωση των συμφωνιών σχετικά με την έναρξη των διμερών θεολογικών διαβουλεύσεων στις 24 Οκτωβρίου η Θεολογική Ακαδημία Αγίας Πετρούπολεως φιλοξένησε τη σύσκεψη, την αφιερωμένη στη θεολογία, την ιστορία και τη σύγχρονη ζωή της Ασσυριακής Εκκλησίας της Ανατολής. Συμμετείχαν μέλη της Επιτροπής καθώς και καθηγητές, μεταπτυχιακοί και προπτυχιακοί φοιτητές της Ακαδημίας. Εκ μέρους του Πρυτάνεως τους συνέδρουσε προσφώνησε ο Πρωθιερέας Κωνσταντίνος Κοστρομίν, Αντιπρύτανης επί ακαδημαϊκού έργου, ο οποίος τόνισε τη μελέτη της θεολογικής κληρονομιάς της χριστιανικής Ανατολής για την προώθηση σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας με τις παλαιότερες Εκκλησίες προχαλκηδόνιας παραδόσεως καθώς και την ιστορική συμβολή της Θεολογικής Ακαδημίας Αγίας Πετρούπολεως στη διαδικασία αυτή.

Έν κατακλείδι της συνεδριάσεως της Επιτροπής υπεγράφη και το κοινό ανακοινωθέν. Τα πορίσματα της συνεδριάσεως θα ανακοινωθούν στις Ιερές Συνόδους της Ρωσικής Ορθόδοξου Εκκλησίας και της Ασσυριακής Εκκλησίας της Ανατολής αντίστοιχα.

Κατά τη φιλοξενία τους στην Αγία Πετρούπολη τα μέλη της Επιτροπής απόλαυσαν ένα ιδιαίτερα πλούσιο πολιτιστικό πρόγραμμα ξεναγήσεων στα αξιοθέατα της βώρειας πρωτεύουσας της Ρωσίας.

Σε επόμενη συνεδρία της η Επιτροπή θα συνέλθει το 2019 στο χώρο της Ασσυριακής Εκκλησίας

της Ανατολής.

Μια πηγή: <https://mospat.ru/gr/news/47021/>